
هفته جاری برای صهیونیست‌ها سخت آغاز شده است. روز گذشته سرزمین‌های 

اشغالی شاهد سه عملیات متنوع شامل حمله پهپادی به جنوب، عملیات 

شهادت‌طلبانه در قدس و کمین در نوار غزه بود. در قدس ۷ صهیونیست و در غزه 

۴ نفر کشته شدند.تلفات ۱۱ نفری روز گذشته تنها دل‌مشغولی صهیونیست‌ها 

نیست؛ بلکه آنچه این گروه را ترسانده، احتمال تبدیل شدن این اتفاقات به یک 

روند است. آنچه باعث این هراس شده، عملیات روز یکشنبه یمن است که طی 

آن پهپادهای این کشور موفق به اصابت به فرودگاه رامون شدند. صهیونیست‌ها 

 ادعا کردند در پی این حمله ۸ صهیونیست در ترمینال این فرودگاه زخمی شده‌اند.

اگر در روزهای آینده عملیات‌های تشدیدشده یمن ادامه یافته و با زنجیره‌ای از اقدامات 

فلسطینی‌ها همراه شود، دولت بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونی، با مشکل 

بزرگی مواجه خواهد شد. در این صورت نه‌تنها تلفات هر روز، بلکه آنچه در روزهای 

آتی در راه است نیز مشکل تلقی خواهد شد.

   نکات
در خصوص تحولات هفته جاری نکات ذیل قابل توجه‌اند.

حملات یمن به رژیم صهیونی دچار چند تحول شده است. به‌جای بهره‌گیری  از موشک و یا حملات ترکیبی موشکی‌پهپادی، در این حملات تنها از پهپاد 1

استفاده می‌شود. یمنی‌ها با استفاده از تاکتیک متفاوت، تعداد بالاتر پرتابه‌ها و مسیرهای متعدد 

که جدید هستند، عملیات خود را اجرایی می‌کنند. از سوی دیگر، عملیات‌ها طی دو روز گذشته 

پیوسته بوده‌اند؛ بلافاصله پس از عملیات پهپادی روز یکشنبه، روز دوشنبه نیز عملیاتی دیگر 

اجرا شد.

در حملات پیشین، تعداد پهپادها به یک یا دو مورد محدود می‌شد و از مسیرهای مشخصی 

حرکت می‌کردند. در حملات روز یکشنبه اما ارتش یمن ۸ پهپاد را از ۶ مسیر متفاوت پرتاب 

کرد که باعث سردرگمی پدافند رژیم شد.

هدف حملات موشکی و پهپادی گذشته، تل‌آویو و حیفا در نیمه شمالی  سرزمین‌های اشغالی بودند. حملات اخیر اما تنها شامل نیمه جنوبی شده‌اند. 2

روز یکشنبه فرودگاه رامون هدف قرار گرفت و روز دوشنبه علاوه بر این فرودگاه در نزدیکی 

ایلات، اصابت‌هایی در نزدیکی تاسیسات هسته‌ای دیمونا ثبت شد.

این اهداف به‌طور مستقیم نظامی نیستند. فرودگاه رامون علاوه بر کاربرد نظامی، به‌عنوان 

جایگزین فرودگاه بن‌گوریون، تنها فرودگاه بین‌المللی رژیم صهیونی در شرایط اضطراری 

عمل می‌کند. از سوی دیگر، برخی منابع آگاه می‌گویند قرار است رژیم صهیونی با کمک 

امارات این فرودگاه را به‌عنوان پلی برای انتقال ساکنان غزه به خارج از سرزمین‌های اشغالی 

تبدیل کند؛ این خبر آشکارکننده دلیل هدف قرار گرفتن این فرودگاه توسط یمنی‌هاست که 

پیش از این و در جریان جنگ با عربستان سعودی و امارات، با پهپادهای خود به این کشور 

حمله کرده بودند.

همچنین حمله به تاسیسات هسته‌ای دیمونا، هرچند این تاسیسات در ساخت سلاح مورد 

استفاده قرار می‌گیرد، تهدید تاسیسات حساس و دارای آلایندگی در سرزمین‌های اشغالی 

به شمار می‌رود.

حملات یمن پس از آن تشدید شد که رژیم صهیونی با هدف‌گیری یک جلسه  مرتبط با دولت یمن، تعدادی از آن‌ها را به شهادت رساند. در این حمله احمد 3

غالب الرهوی، نخست‌وزیر یمن، جمال عامر، وزیر امور خارجه، هاشم شرف‌الدین، وزیر 

اطلاع‌رسانی، محمد احمد المولد، وزیر ورزش، احمد عبدالله، وزیر دادگستری، علی قاسم 

الیافعی، وزیر گردشگری و معین المحاقری، وزیر اقتصاد به شهادت رسیدند.

این جنایت عجیب و نامتعارف اجرای نوع جدیدی از عملیات‌ها را توسط یمن به جهت 

ایجاد بازدارندگی اقتضا می‌کرد. حملات متعدد، مداوم و موفق به اهداف بسیار حساس 

می‌تواند خطوط قرمز پررنگی در این خصوص وضع کند؛ هرچند باید در نظر داشت در 

درگیری‌های پس از ۷ اکتبر اوضاع تا حد زیادی تغییر کرده است.

در حالی‌که رژیم صهیونی با دریافت حجم عظیمی از سامانه‌ها و تجهیزات  ضد موشک‌های بالستیک میان‌بُرد برای این نوع از حملات آماده شده بود، 4

توسط یمن با پهپادها به چالش کشیده شد.

پس از وقوع جنگ ۱۲ روزه با ایران و مواجهه با سیلی از موشک‌های بالستیک، رژیم 

صهیونی شاهد چند ارتقا در سامانه‌های خود بود. وزارت جنگ رژیم به‌سرعت ارتقای 

نرم‌افزاری و سخت‌افزاری در سامانه ارتفاع بلند پیکان-۳ را به همراه افزایش سریع تولید 

در دستور کار قرار داد.

از سوی دیگر، آمریکا با ارسال دست‌کم یک سامانه تاد دیگر، مجموع این سامانه‌ها را در 

سرزمین‌های اشغالی به سه سامانه رساند. گفته می‌شود آمریکا در کل ۷ سامانه تاد دارد که 

 نیمی از آن‌ها در فلسطین اشغالی نصب شده‌اند. در این میان، برخی 
ً
با اوضاع جدید تقریبا

منابع معتقدند تعداد سامانه‌های تاد در رژیم بیشتر از سه مجموعه است.

در شرایطی که صهیونیست‌ها و آمریکا احساس می‌کنند توان خود برای مقابله با موشک‌های 

بالستیک میان‌بُرد را ارتقا داده‌اند، پهپادها این حس قدرت آن‌ها را فروریختند. در این میان 

باید توجه داشت ادعاهای تل‌آویو و واشنگتن در زمینه مقابله با بالستیک‌ها مشکلاتی دارند 

که به‌سرعت قابل حل نیست.

پیش از واقعه ترور اعضای دولت و آغاز انتقام‌های پهپادی، یمنی‌ها یک  ارتقای دیگر نیز در حملات خود رقم زده بودند که شامل پرتاب موشک دارای 5

کلاهک خوشه‌ای بود.

نکته مهم آنکه این موشک با موفقیت از سامانه پیکان و فلاخن داوود عبور کرده و در ارتفاع 

۷ کیلومتری -که در بُرد و حیطه سامانه گنبد آهنین است- کلاهک آن به چند کلاهک 

کوچک‌تر تقسیم شده بود.

روز دوشنبه عملیات‌های متفاوت و متنوعی علیه صهیونیست‌ها اجرایی شد.  عملیات نفوذ هوایی و تهدید تاسیسات مهم رژیم صهیونی با هدف ناامن 6

کردن این محیط‌ها به‌وسیله پهپادهای یمنی یکی از این اقدامات بود. پهپادها اصابت مستقیمی 

نداشتند و تلفاتی به بار نیاوردند، اما در سایه عملیات روز یکشنبه که تعدادی زخمی برجای 

گذاشت و همچنین اصل نفوذ به حریم هوایی، مؤثر واقع شدند.

در عملیات دوم، در شهر قدس، مبارزان فلسطینی با به رگبار بستن صف شهرک‌نشینان در 

یک ایستگاه اتوبوس، ۷ نفر از آن‌ها را کشتند. این عملیات محیط مدنی صهیونیست‌ها 

را در شهری که محل اصلی مناقشات است هدف قرار داد. تا پیش از ۷ اکتبر و حتی در 

میانه جنگ، ابزار مقاومت برای پاسخ به تجاوزات به اماکن مقدس شهر قدس، پرتاب 

موشک از غزه به سمت مناطق مرکزی رژیم صهیونی بود. به نظر می‌رسد به دلیل مشکلات 

تکرار چنین اقداماتی در وضعیت کنونی غزه، عملیات‌های »بازدارندگی قدس« در قالب 

عملیات شهادت‌طلبانه پیگیری می‌شود.

هرچند اجرای عملیات شهادت‌طلبانه نسبت به پرتاب موشک از غزه که در 

 گذشته انجام می‌شد دشواری بالاتری دارد، اما تلفات‌گیری آن بیشتر است.

در عملیات سوم، مبارزان با درگیری با صهیونیست‌ها ۴ سرباز را در شمال غزه کشتند. این 

نوع عملیات‌ها در هر ماه چند نوبت در غزه صورت می‌گیرند، اما کنار هم قرار گرفتن آن با 

دو عملیات دیگر، ضریب بیشتری به تحولات روز دوشنبه داد.

وقوع تمام عملیات‌ها دارای مشروعیت بسیار بالایی بود. دو عملیات در نوار  غزه و شهر قدس صورت گرفتند که از نظر بین‌المللی بخشی از رژیم صهیونی 6

به حساب نمی‌آیند. محل این عملیات‌ها سرزمین ۱۹۶۷ است.

یمنی‌ها با عملیات‌های کوچک خود با ضریب بالایی پدافند هوایی آمریکا  و رژیم در منطقه را به چالش کشیده‌اند و سایه این تهدید را بر سر صهیونیست‌ها 7

برپا کرده‌اند؛ به‌گونه‌ای که در یک جنگ فراگیر وضعیت پدافندی آن‌ها به‌سرعت به سمت 

وخامت می‌رود.

اگر رژیم با فوران هم‌زمان عرصه‌ها مواجه شده و با شلیک از سمت لبنان، یمن و عراق 

با تعداد بالا روبه‌رو شود، اثرات پایدارتری بر زندگی صهیونیست‌ها و وضعیت آنان 

عارض خواهد شد.

ضربات نظامی تنها بخشی از چالش‌های بزرگ رژیم هستند. از چندی قبل  کاروان دریایی بزرگی از اسپانیا در غرب دریای مدیترانه با ده‌ها قایق و کشتی 8

حامل فعالان حقوق بشر و هنرمندان شروع به حرکت کرده که در مناطق مختلف مانند 

مدیترانه مرکزی بر تعداد همراهان کاروان افزوده شده است.

این کاروان قرار است با رسیدن به مدیترانه شرقی، راهی شهر غزه شود تا محاصره آن 

را بشکند. صهیونیست‌ها پیش از این یک کشتی شامل حدود ۱۰ فعال را در نزدیکی 

غزه ضبط کرده و پس از بازداشت اعضا، آن‌ها را اخراج کردند، اما تکرار این اقدام در 

خصوص ناوگان پرشمار و مهم‌تری که در راه است، بسیار دشوار و مخاطره‌آمیز خواهد 

بود. هرگونه برخورد با این کاروان و یا موفقیت آن در رسیدن به ساحل غزه شکستی بزرگ 

برای صهیونیست‌ها خواهد بود.

سه عملیات مقاومت ۱۱ کشته از صهیونیست‌ها گرفت

 روز هت‌تریک
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پژوهشگر حوزه بین‌الملل
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آگهی مزایده عمومی
شماره 1404-2-19

دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات در نظر دارد اجاره محل 

استقرار آژانس برای ارائه خدمات سرویس حمل‌ونقل دانشجویی خود را، 

از طریق مزایده عمومی به اشخاص واجد شرایط واگذار نماید.

گهی به  1- از اشخاص حقوقی دعوت به عمل می‌آید از تاریخ درج این آ

مدت 10 روز کاری به وب‌سایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات 

 به 
ً
به آدرس اینترنتیhttps://srb.iau.ir ، قسمت مناقصه/ مزایده یا مستقیما

لینک https://srb.iau.ir/fa/tenders مراجعه نموده و پس از واریز مبلغ 

1.000.000 ریال )غیرقابل استرداد( نسبت به دریافت اسناد مزایده اقدام 

نمایند. )تلفن تماس:44867444 داخلی 3008(

 اسناد و مدارک )پاکت‌های الف و ب( اشخاص حقوقی‌ای 
ً
تذکر مهم: صرفا

پذیرفته می‌شود که از طریق آدرس اینترنتی اشاره شده مبلغ موردنظر را واریز 

و اسناد را دریافت و کد رهگیری یکتا به نام مزایده‌گر صادر شده باشد.

2- مهلت دریافت اسناد و همچنین تحویل پاکت‌های اسناد مزایده تا پایان 

وقت اداری )ساعت13:00( روز سه‌شنبه مورخ 1404/07/01 می‌باشد.

3- هزینه درج آگهی در روزنامه‌ها به عهده برنده مزایده می‌باشد.

4- مزایده‌گذار در رد یا قبول پیشنهادات دارای اختیار تام می‌باشد.

گهی در روزنامه‌ها روز سه‌شنبه مورخ 1404/06/18  5- تاریخ درج آ

ــد. می‌باش

اداره کل ثبت‌اسناد و املاک استان کرمانشاه - اداره ثبت‌اسناد و املاک حوزه ثبت ملک کرمانشاه 
ناحیه یک -  هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند 
گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی  رسمی -  آ

و ساختمان‌های فاقد سند رسمی
برابر رأی شماره ۱۴۰۴۶۰۳۱۶۰۰۱۰۰۸۷۷۴ مورخ ۱۴۰۴/۰۴/۱۷هیات اول/ دوم موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه 
یک تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای/ خانم شاهمراد رازیانی فرزند محمود به شماره شناسنامه ۱۲۶۲ 
صادره از کرمانشاه که حکایت از احراز مالکیت متقاضی نسبت به ملک مورد تقاضا و انتقال ملک از مالک رسمی 
کوکعلی بهرام‌آبادی به متقاضی داشته و تصرفات متقاضی نسبت به مورد تقاضا احراز گردیده و بررسی‌های محلی 
کارشناس که حکایت از عدم تعارض و بلامنازع بودن تصرفات متقاضی دارد. لذا مالکیت آقای/ خانم شاهمراد 

رازیانی فرزند محمود به شناسنامه شماره ۱۲۶۲، کدملی ۳۲۵۳۰۴۱۸۸۳ صادره از کرمانشاه مبنی بر صدور 
سند مالکیت نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت ۱۸۶۶.۵۸ مترمربع در قسمتی از پلاک 
۲۷۰ اصلی روستای رازیان واقع در کرمانشاه بخش حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک محرز گردیده است. 
لذا به‌منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود درصورتی‌که اشخاص نسبت به 
صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض 
خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به 
مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات 

سند مالکیت صادر خواهد شد.
 تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/۰۶/۱۸ - تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/۰۷/۰۵
۳۲۲۸ /م الف / ۱۲ -  سجاد مؤیدی. رئیس ثبت‌اسناد و املاک

آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد لنگرود  در نظر دارد از طریق 

مزایده عمومی نسبت به اجاره بوفه و انتشارات با اجاره ماهیانه به 

مبلغ ده میلیون ریال اقدام نماید. لذا دعوت می‌شود ضمن واریز 

مبلغ یک میلیون ریال به شماره‌حساب 0177016122194 

بانک تجارت به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد لنگرود حداکثر 

ظرف مدت ده روز پس از درج این آگهی جهت دریافت اسناد 

مزایده به آدرس: لنگرود، جاده لیلاکوه، بلوار شهید حق‌بین، 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد لنگرود واحد حقوقی مراجعه نمایید.

 روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد لنگرود

آگهی مزایده عمومی
یز در نظر دارد پارکینگ شماره 1 )واقع در مجتمع  دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبر

شماره یک( را از طریق برگزاری مزایده عمومی )با قیمت پایه 260/000/000 ریال( 

به اجاره واگذار نماید واجدین شرایط می‌توانند با در دست داشتن فیش واریزی به 

مبلغ 1/000/000ریال به‌حساب سیبا به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبریز به 

شماره‌حساب 0104139330003 نزد بانک ملی شعبه دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد تبریز )کد شناسه 13410149( بابت خرید اسناد مزایده، با مراجعه به دبیرخانه 

کمیسیون معاملات واقع در ضلع شرقی اتوبان پاسداران مجتمع دانشگاه آزاد اسلامی 

تبریز ساختمان اداری طبقه سوم و یا دانلود از طریق سایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

تبریز به آدرسwww.iaut.ac.ir  سامانه اداری و مالی - سامانه تدارکات در مزایده 

شرکت نمایند. لازم به ذکر است به مدارک فاقد فیش ترتیب اثر داده نخواهد شد.

شرایط:

آخرین مهلت خرید اسناد، تکمیل و تحویل پیشنهادات تا ساعت 14 روز 

پنجشنبه مورخ 1404/06/27 می‌باشد. 

ارائه یک فقره فیش بانکی به مبلغ 100.000.000ریال واریزی به‌حساب سیبا 

به شماره 0104139330003 به نام دانشگاه آزاد اسلامی تبریز )کد شناسه 

13410257( بابت ضمانت شرکت در مزایده.

شرکت‌کنندگان در مزایده ملزم به محاسبه کلیه کسورات قانونی 

)ارزش افزوده، بیمه، مالیات...( و لحاظ نمودن آن در قیمت پیشنهادی 

خود می‌باشند.

دانشگاه در رد یا قبول هر یک یا تمامی پیشنهادات مختار است.

گهی به عهده برنده مزایده می‌باشد. هزینه درج آ

سایر شرایط در اسناد مزایده درج شده است.

تلفن تماس: 041-31966475

یز کمیسیون معاملات دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبر

آگهی مزایده عمومی
یز در نظر دارد غذاخوری دانشگاه )واقع در مجتمع  دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبر

شماره یک( را از طریق برگزاری مزایده عمومی به اجاره واگذار نماید واجدین شرایط 

می‌توانند با در دست داشتن فیش واریزی به مبلغ 1/000/000ریال به‌حساب سیبا 

به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبریز به شماره‌حساب 0104139330003 نزد 

بانک ملی شعبه دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبریز)کد شناسه 13410149( بابت 

خرید اسناد مزایده، با مراجعه به دبیرخانه کمیسیون معاملات واقع در ضلع شرقی 

اتوبان پاسداران مجتمع دانشگاه آزاد اسلامی تبریز ساختمان اداری طبقه سوم یا 

  www.iaut.ac.irدانلود از طریق سایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبریز به آدرس

سامانه اداری و مالی - سامانه تدارکات در مزایده شرکت نمایند. لازم به ذکر است 

به مدارک فاقد فیش ترتیب اثر داده نخواهد شد.

 شرایط:

آخرین مهلت خرید اسناد، تکمیل و تحویل پیشنهادات تا ساعت 14 روز پنجشنبه 

مورخ 1404/06/27 می‌باشد. 

ارائه یک فقره فیش بانکی به مبلغ 100.000.000ریال واریزی به‌حساب سیبا 

به شماره 0104139330003 به نام دانشگاه آزاد اسلامی تبریز )کد شناسه 

13410257( بابت ضمانت شرکت در مزایده.

شرکت‌کنندگان در مزایده ملزم به محاسبه کلیه کسورات قانونی )ارزش افزوده، 

بیمه، مالیات...( و لحاظ نمودن آن در قیمت پیشنهادی خود می‌باشند.

دانشگاه در رد یا قبول هر یک یا تمامی پیشنهادات مختار است.

گهی به عهده برنده مزایده می‌باشد. هزینه درج آ

سابقه کاری حداقل 3 سال در زمینه طبخ غذا با ظرفیت 500 پرس به بالا

سایر شرایط در اسناد مزایده درج شده است.

تلفن تماس: 041-31966475

یز کمیسیون معاملات دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبر

ادامه از صفحه یک
ماحصل این وضعیت را می‌توان در پیروزی ترامپ و حمله هواداران او به قانون در دوره 

 مشهود دید. به نوعی پایان تاریخ خودش از درون دچار بحرانی 
ً
شکست از بایدن کاملا

خاص و عجیب شده بود که سیاست و سیاست‌مداران تراز خود را دیگر دارا نبود و به جای 

آن‌ها پوپولیسم و سیاست‌مداران رادیکال را به همراه خود آورد. این بحران وجودی باعث 

شد جهان به پرسش وا داشته شود که آیا امتداد این مسیر ممکن است؟ به همین جهت 

 یک حادثه زودگذر قلمداد کردند و در 
ً
افراد بسیاری در آمریکا پیروزی ترامپ را صرفا

تلاش بودند نشان دهند عقلانیت پایان تاریخ هنوز کار می‌کند؛ اما پیروزی مجدد ترامپ 

و سیاست‌های رادیکال وسیع او در این دوره در کنار ضعف آشکار آمریکا در توان حل 

بحران‌های خود نشان از این وضعیت دارد که پایان تاریخ امتداد خود را از دست داده است.

خطای دوم: کشورهای توسعه‌یافته هیچ طرحی نداشتند و در بحران‌ها هم‌راستا با 

 نوعی تاکتیک موقت 
ً
آمریکایی‌ها بودند. در واقع هم‌راستایی کشورها با آمریکا صرفا

 بعد از آنکه توان حل مسائل را در سطح جهانی به دست آوردند، دیگر 
ً
بود و ایضا

کشورهای توسعه‌یافته و در حال توسعه قبول نمی‌کردند که به خاطر ایده پایان تاریخ 

صبر کنند و طرح‌های خود را فدای خام‌اندیشی افق آمریکایی‌ها کنند. هر کشوری با 

 
ً
سطح دسترسی خود به ایده‌های متفاوت و خاصی از نظم بازار آزاد دست زد که صرفا

کنترل‌کننده وضعیت باشد. به طور مثال چین و روسیه و برزیل و هند هرچند در افق 

اولیه با پایان تاریخ هم‌راستا بودند، اما بعد با توجه به بوم و شرایط جغرافیایی خودشان 

استراتژی طراحی کردند که فقط از نظر فرم شباهت به لیبرال‌دموکراسی داشت و در 

محتوا به‌شدت متفاوت بود. با تضعیف آمریکا در دو دهه اخیر و عدم کنترل‌گری این 

کشور، راهبردهای جایگزین شکل گرفت. به طور مثال چین در حوزه IT و هوش 

مصنوعی به‌شدت بیرون از افق آمریکا کار کرده است و روسیه هم در حوزه نظامی و 

 هند و برزیل هم بعد از مدتی استراتژی 
ً
راهبردی در مقابل پایان تاریخ ایستاد. ایضا

کلان خود را با ایده پایان تاریخ تنظیم نکرده‌اند و سعی کردند فاصله خود را افزایش 

دهند. در واقع به نوعی این کشورها از دو دهه قبل از ایده پایان تاریخ فاصله گرفتند، 

اما طرف آمریکایی چون تصور می‌کرد وضعیت فقط باید شبیه به جنگ سرد باشد، 

احساس خطری نمی‌کرد. اما همه کشورهای توسعه‌یافته و حتی کشورهای در حال 

توسعه متوجه شده بودند قدرت اجماع‌گری آمریکا به‌شدت کاهش پیدا کرده است و 

در حوزه‌های مختلف از فناوری تا سیاست و نظامی، آمریکا تنها دست برتر نیست 

و نظم گذشته به زودی تغییر خواهد کرد.

این دو خطا کار را به امروز رسانده است و تغییر معنادارِ عبور از وزارت دفاع به وزارت 

جنگ به نوعی پذیرش این مسئله است که جهان چندقطبی در آستانه شکل‌گیری 

است و آمریکایی‌ها قصد دارند دست به قماری بزرگ بزنند تا شاید حداقل جهان 

چندقطبی را چند سالی به تأخیر بیندازند؛ اما به نظر می‌رسد این امکان دیگر وجود 

نداشته باشد. سعی می‌کنم به صورت خلاصه چرایی این عدم امکان را تشریح کنم.

ابتدا باید گفت سرعت تحولات بالاتر از آن است که آمریکایی‌ها بتوانند تصمیم‌های 

خود را اجرا کنند. جهان پسا کرونا به نوعی شروع نظم جدید بود. همه کشورها متوجه 

شدند وضعیت استقلال نسبی شکننده است و در بحران‌ها به‌شدت خطرناک. اما 

تحولاتی مثل جنگ روسیه، تعرفه‌های چین، جنگ ایران، ایده هند مستقل، حتی 

بازیگری مثل ترامپ، همه به ضرر آمریکا است.

جنگ روسیه: اولین ضربه به طرح پایان تاریخ بعد از بحران کرونا را روسیه با جنگ 

شروع کرد. عدم همراهی اروپا و آمریکا با تسخیر خاک یک کشور و تضعیف شدید 

اوکراین نشان داد آمریکا و اروپا دیگر مثل گذشته نمی‌توانند دست به ریسک بالا 

بزنند؛ حتی اگر ایده پایان تاریخ یا لیبرال‌دموکراسی در صحنه ژئوپلیتیک نقض 

شود. به نوعی این جنگ نشان داد آمریکا دیگر آن ابرقدرت سابق نیست و توان 

ورود به جنگ بزرگ را ندارد و مجبور است از ایده خود عقب‌نشینی کند. این پیام 

به همه کشورهای طرفدار ایده پایان تاریخ رسید که با هم‌پیمانی با آمریکا، مثل 

سابق استقلال آن‌ها اعتبار ندارد.

تعرفه‌های چین: تعرفه بر چین اثر خاصی نداشت و چین نشان داد از مدت‌ها قبل 

منتظر این مسائل بوده است. بیش از آنکه چین آسیب ببیند، این آمریکا بود که دچار 

مشکل شد. این پیام را کشورهای دنیا دریافت کردند که چین فقط یک اقتصاد نوظهور 

و فوق‌العاده نیست بلکه کشوری با درک وسیع از حکمرانی در جهان چندقطبی است 

و در این شرایط چین جایگزین خوبی به‌جای آمریکا است.

جنگ ایران: جنگ در ایران و عبور از خط قرمزهایی که اسرائیل با حمایت و مشارکت 

آمریکایی‌ها داشت، نشان داد وضعیت به‌شدت خاص است و آمریکا دیگر آن چهره 

سابق که برای حمله به کشورها اجماع‌سازی کند، هم ندارد و تبدیل به یک بازیگر 

خطرناک شده است. در مقابل این خطر فقط قدرت نظامی راهگشا است و نظم 

جدید دیگر بازیگر ثانویه را طلب نمی‌کند، بلکه هر کشوری باید قدرتمند شود؛ در 

غیر این صورت بین سرنوشت ایران و اوکراین، به سرنوشت اوکراین دچار می‌شود. 

این پیام صادر شد که آمریکایی‌ها حالا دیگر قدرت اجماع گذشته را هم ندارند و 

حتی توان حداقلی آن را هم دارا نیستند. در واقع قدرت نظامی فقط دارا بودن پایگاه 

آمریکا در کشوری دیگر نخواهد بود، بلکه هر کشوری باید بازیگر مستقلی باشد 

ذیل اهداف خاصی که دارد.

ایده هند مستقل: در ابتدا جنگ تعرفه، مهره اصلی که ترامپ برای شکست چین 

مدام از آن استفاده می‌کرد، هند بود؛ اما نه هند مایل بود به این مهره تبدیل شود و نه 

مثل نظم گذشته پذیرای افق‌های پایان تاریخ بود. هند به‌صورت رسمی نپذیرفت از 

روسیه نفت تهیه نکند و حتی چین را هم از یک شریک با تخاصم بالا به یک شریک 

راهبردی تبدیل کرده است.

این هند دیگر آن بازیگر فعال لحظات بحرانی برای نظم پایان تاریخ آمریکایی‌ها 

نیست، بلکه به یک بازیگر مستقل برای نظم جدید تبدیل شده است که به‌شدت 

خاص و دارای راهبرد بالایی است. آمریکایی‌ها یک شریک راهبردی را از دست 

داده‌اند که به نسبت اروپا و حتی آفریقا دارای اهمیت وسیع‌تری برای آن‌ها است.

 
ً
بازیگری به نام ترامپ: ترامپ محصول پوپولیسم دو دهه گذشته است. او اصلا

مرد بحران‌های وسیع نیست؛ همان‌طور که در کرونا نبود، همان‌طور که در صلح 

اوکراین و فلسطین شکست خورده است. او بیشتر از آن‌که اهل سیاست باشد، اهل 

نمایش است و وضعیت فعلی نظم جدید نیازمند بازیگری توانا با هوش بالا است، 

نه یک سیاست‌مدار نمایشی و به‌شدت کم‌بازده. ترامپ بزرگ‌ترین خطری است که 

آمریکایی‌ها در این نظم آن را تحمل می‌کنند، آن هم در شرایطی که سایر کشورها 

رهبرانی به‌شدت باهوش و با برنامه‌ریزی بالا برای این نظم را دارا هستند.

نتیجه‌گیری: تبدیل وزارت دفاع به وزارت جنگ هرچند نوعی تغییر استراتژی است، 

اما آمریکایی‌ها بنیاد معرفتی خود که پایان تاریخ بود را از دست داده‌اند. این تغییرات 

نه‌تنها کمک‌کننده نیست، بلکه به نوعی باعث سرعت گرفتن نظم جدید می‌شود. 

طرف آمریکایی هم این بحث را خوب متوجه شده است، اما خیلی دیر؛ هنگامی که 

راهی برای توقف نظم جدید دیگر وجود ندارد.

مسئلهٔ پایان تاریخ از وزارت دفاع تا وزارت جنگ


